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A régi, új tulajdonos lehetőségei: 

 
Most, hogy annyi hiába eltelt idő után végre újra jó kezekbe, Győr VMJ Város 
Önkormányzata tulajdonába került a volt Vaskakas Taverna és a hozzá épített Schäffer ház. 
Az Önkormányzati vezetőkre súlyos teher nehezedik a hasznosítás kapcsán, hiszen a 2007. 
évi magánkézbe kerülése óta az épületcsoport általános állapota nem javult, a gazdasági 
helyzet pedig sajnos nem a legfényesebb, így kevés anyagi ráfordítással kell Győr egyik 
legbecsesebb műemlékének sorsát hosszú távra jóra fordítani. Tenni kell, mert Győr 
történelmi arculatának igencsak maghatározó elemével állunk szemben, ezért nem javasolható 
pályázati forrás igénybevétele sem, hiszen annyira speciális az eset, hogy a külső irányított 
tartalmú pénzforrás, determinálná, sőt rossz irányba is elvihetné a folyamatot.  Egyesületünk 
elhatározta, hogy segítségére lesz a Város Önkormányzatának, javaslattal élünk a műremek 
hasznosítására, egyben bemutatjuk annak valós érétkeit, leromlásának és felújításának 
történetét is. 
Mi is ez az épületcsoport valójában? Itt a Vaskakas Taverna, amely a Bécsi kapu, Európa 
legszebb reneszánsz várkapujának megcsonkolt, de szakszerűen helyreállított része. Itt a 
Schäffer ház, egy győri kalmár 1840-es években épült kommersz háza, érték ugyan, de az 
előbbivel össze sem mérhető. A reneszánsz elem alatt azt sem tudjuk még hány szint van, 
egyszerűen nincs kutatva sem. Aztán ide kapcsolódik közvetlen a Sforza félbástya a kávézós 
ház a felső ágyúterasz átjáróval, itt van még a Szent István szobor tere rossz magasságban, 
rossz szobor elhelyezéssel. Itt van a soha eddig ki nem használt kazamata tér a kőtár 
meghosszabbításában. Itt vannak Püspökvár kert ide nyíló föld alatti terei, az alig másfél éve 
felfedezett rohamkapu. Végül itt van nem utolsó sorban a Kastély bástya ide nyíló, 
helyreállítható ágyúállása is. Ráadásul mindezek egy építmény részei, akár egyszerre, akár 
elemről elemre helyreállíthatók, a nem is annyira fantázia, hanem inkább tudományos 
megközelítés részét képezhető Bécsi kapuról nem is beszélve. 
 

Mik lehetnének itt a fő csapásirányok: 

 

Történjen meg végre a csoda és egy ilyen beavatkozás előképeként legyen végre alapos 
kutatás, feltárás, nem pedig tűzoltás. Meg kell bízni valódi várkutatókat, főleg a reneszánsz 
erődítések budapesti szakértőit. A föld feletti részeket nagyobbrészt ismerjük, de a 
földtakarásban lévőket alig. Ezen a területen teljesen ismeretlen a volt Vaskakas Taverna 
alatti rendszer, a rohamkapu kivezetés és a Püspökvár kerti Sforza félbástya szakasz felé 
haladó délkeleti rendszer. Ezeket a bástyamű értelmezését segítő, látványát és turisztikai 
értékét új dimenzióba emelő rendszereket fel kell tárni, összefüggéseikbe visszahelyezni és 
látogathatóvá tenni. 
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Legelső lépés lehet a volt Vaskakas tetőteraszának szigetelése, reneszánsz látványkert 
kialakítása. Ezzel párhuzamosan a Káptalandomb felőli bejárat rendezése, a Sforza félbástya  
felső ágyúteraszának rehabilitációja, valamint a cukrászda és műterem épületben lévő bejárati 
kapu hasznosítása. Ezek a munkák nem vonzanak jelentős költségeket, nem igényelnek nagy 
volumenű építési beruházást, mégis inspiráló erővel bírnak, mert annyira látványosak és 
egyben hagyománytisztelők. Ez jelentene motivációt a püspöki kert hasonló szellemű 
kialakítására is. 
A második szakasz, vagy megfelelő anyagiak mellett az első szakasszal párhuzamosan lehet, 
a reneszánsz étterem kialakítása a volt Vaskakas tereiben és a Schäffer ház földszintjén, a ház 
emeleti részeiben vendéglakások lennének. 
A harmadik szakasz lehet az alsó tér újragondolása a tényleges és kívánatos szinttel, és a 
szoborral tett változással. Ezzel párhuzamosan a Kastély bástya ágyúterei is helyreállíthatók.  
A negyedik szakasz a rohamkapu helyreállítása, a belső térkapcsolatok tisztázása és a teljes 
kőtári alagútrendszer összenyitása a Püspökvár alattival.  
       
 Valahogy így alakult:  

   
1562-ben történt, hogy elkészült a Bécsi kapu, ahogy az akkoriak mondták Európa legszebb 
reneszánsz várkapuja. A kapu 1859-ig állt fenn, ekkor ki tudja milyen megfontolásból 
elbontották. Úgy járt ez az épület is, mint a győri reneszánsz erőd megannyi szakasza. Szinte 
kéjes örömet éreztek a pusztítók, melyek még a mai napig is munkálkodnak. Ezek gonosz 
teremtmények és úgy látszik hallhatatlanok, mert 1820. januárjától kezdve túléltek mindent, 
háborúkat, rendszereket, természeti csapásokat.   
Az 1781-ben történt II. József általi hadiszolgálat alóli felmentése óta ezen az erődön több 
rombolás történt, mint oly sok éves királyi vár állapotában. Pedig az „öregfiú” gyakran esett a 
majdnem megmenekült kategóriába. A közbeszédben és a nosztalgikus megemlékezésekben 
nem egyszer hallani, hogy Napóleon rendelte el a győri vár lerombolását. Nos ez csak részben 
igaz. Mária Lujzával kötött házassága révén a Habsburg család tagja volt és a Bécsi béke 
értelmében a Habsburg családnak kellett öt jelentős erődítést megszüntetnie. Napóleon 
először Győr erődjének korszerűsítését akarta, de a béke kikényszerítette a rombolást. 
Tizenhét helyen robbantották a győri reneszánsz erődöt 1809-ben, mivel a francia hadmérnöki 
tudományok ekkor a világ csúcsát jelentették, nyilván a robbantás a szögleterődöket, annak is 
épített ágyúállásait érintette. Azonban az erőd az élővizek -Rába és Mosoni-Duna - felé 
árvízvédelemként is szolgált, így valószínű, hogy a franciák csak a legszükségesebb, a 
védelmi képesség megszűntét okozó rombolást vitték véghez. Ez ugyan érzékeny volt 
hadászati vonatkozásban, de a látványos pusztítás igazán 1820. januárjában, az úgynevezett 
bástyadöntéssel kezdődött.            
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Fruhmann Antal rajza a még álló Bécsi kapuról 1849-ben 
 
Ekkor az erőd keleti oldalát kezdték el bontani, ünnepéyles keretek között. Ma már 
értelmetlen és barbár tettnek tűnik mindez az Újkapu és Újvilág utcák nyomvonalán húzódó 
úgynevezett „Bástyadöntés”. De az akkori ember, vagy inkább döntéshozó semmiféle értéket 
nem látott a reneszánsz erődben, hanem hadiszolgálatból kivont értelmét vesztett óságot, 
melyet ráadásul fenn is kell tartani, funkcióját sem találjuk, gazdaságtalan, és így tovább. A 
város pedig fulladozik az erődfalak fogságában. Legalábbis így vélték és szajkálták a kor 
„megmondói”. A gondolatsort tett követte és hamarosan le is rontották az erőd keleti 
szakaszát elpusztítva három szögleterődöt és a kötőgátakat. Ezt követte a déli erődrész, végül 
az északi a Duna bástya. Ami a föld felett volt elpusztították, ami a föld alatt az megúszta. 
Ezért vagyunk szerencsések, mert a reneszánsz erődök lényeges 2/3-ad része eleve a föld alatt 
volt. 
Úgy vélem a Szentdombi, vagy más nevén vérbástya nyugati ágyútermei bebetonozásával a 
Prohászka iskola építése kapcsán tavaly véget kell, hogy érjen a győri várral történő méltatlan 
elbánás. A győri reneszánsz erőd akkora jelentőséggel bír városunk történelmében és 
építészettörténetében, mint a többi megmaradt emlékünk összesen. Ha nem lett volna ez az 
erőd a város sem lenne, nem hogy egyházi és viági létesítményei, oktatása, kultúrája, 
gazdasága, de legfőképpen polgárai. Nemcsak kötelessége megőrizni a győri polgárságnak azt 
az emléket mely egykor az iszlám hódításától Európát is védte, hanem önbecsülés által diktált 
minimálisan elvárható cselekedete. A győri reneszánsz erőd nagy részét ma nem láthatjuk, de 
biztosak lehetünk benne, hogy a java még mindig megtalálható, sajnos a mai kor épületei és 
burkolatai alatt. Ritka szerencse, hogy a Kastély bástya, a Sforza félbástya, valamint a Bécsi 
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kapu megcsonkolt szakasza ebben a formában megmaradt. Még nagyobb szerencse, hogy az 
elmúlt kor nem átépíteni, természetes valójából kiforgatni akarta, hanem természetes 
valójához minél közelibb állapotba hozni. Ez csúcsosodott ki 1968-ban a Kőtár és a Vaskakas 
Taverna létrehozásával. Eztán elfogyott az akarat, sok évtized múlva hozzáépítési tervek 
láttak napvilágot, szerencsére nem valósultak meg.         
 

 
 

 
 

Látkép 
 (Glück József felvétele) 

 

 
Így ránk, a jelen kor polgáraira hárul a felelősség, merjük-e vállalni a folytatást anélkül, hogy 
eredeti arányaiból kiforgatnánk ezt a valóban nagybecsű erődszakaszt. Milyen irányban 
gondolkodhatunk, hogy elérjük az optimális eredményt, mindezt optimális költségen?  
Mik is lehetnek ezek a pontok? Itt van a várfal teteje, egy mindentől elzárt, nem járható 
lapostető. A félbástya felső ágyúterasza szintén elzárt, hiába van meg bejárata a cukrászdában. 
Itt van az alsó tér is a Szent István szoborral, nem a megfefelő szinten van, a szobor sem 
érvényesül. Itt van a volt Vaskakas Taverna és a Schäffer ház kihasználatlanul. Itt van a 
kastély bástya 214 éve helyre nem állított ágyúállása kazamatája, annak lejárói. Itt van a 
Sforza félbástya udvara nem eredeti szinten és az abból nyíló „alagút”, össze nem kötve a 
püspökvári, amúgy természetes részét képező rendszerrel. Itt ülünk a kincses ládikón és 
emberöltők óta nem használjuk. Ez nem luxus, hanem pazarlás. 
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A Sforza félbástya, a Kastélybástya és a Vaskakas Taverna 
 (Kulcsár László felvétele 1968) 

 
A pusztítók valamely eddig ismeretlen okból a nyugat és északnyugati erődszakaszt 
megkímélték egy ideig. Ide kezük csak 1859-ben ért el. Azért nem tétlenkedtek, mert ahova 
csak lehetett odaépítkeztek. Teljesen kommersz épületek lepték el az itteni erődszakasz 
mindkét oldalát az 1840-es években.  Beépült a mai Szt. István szobor helye, a Sforza 
félbástya teteje és ekkor épült az úgynevezett, ma érdemtelenül sztárolt Schäffer ház is, ezek 
azonos „értéket” képviseltek. A gazdag szebben kidolgozta a várostól elcsent területen a házát 
a kevésbé gazdag kevésbé szépen. Ennyi az egész, nos ebben a törtető, kapzsi közegben csak 
egy volt csodálatra méltó, hogy a Bécsi kaput egyelőre még békén hagyták.  
A közölt felvételi alaprajz részlete jól mutatja az egyes már korábban felsorolt itteni erőd 
elemek markáns jelenlétét, egyben utat mutat ahhoz is, hogy a megfelelő értelmezést és 
megjelenítő értéket, hol és milyen formában érdemes tematikus kiegészítés útján keresni és 
megvalósítani. A tanulmány során kitérek majd az erődszakaszon itt valóban és precízen 
végrehajtható beavatkozásokra. Rendre visszatérő módon szükséges hangsúlyozni, hogy az 
ide látogatóknak értelmezhetően, sőt nyilvánvalóan kell azt látni, ami a műemlék hiteles arca. 
Ehhez a fajta bemutatáshoz megvannak az írott szabályok, a jelzés, a vonalas, vagy 
strukturális elkülönítés. Azonban, ha Győr a szellem városának mondja magát, akkor itt most 
egyedi megoldást választ, a kerti elemekkel való elkülönítést. Utalni szükséges a történelmi 
belváros növényzetének szegényességére, hitványságára. Itt a lehetőség az elődök hibáinak 
végleges korrekciójára, Szem előtt tartva a szabályozott zöldfelület itteni hitelességét, az 
emberi jóérzetre gyakorolt pozitív hatását és inspiráló erejét.     
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A Bécsi kapu és környezete 1780-ban 
 
 
 
A Staats Stockhaus német felirat állami börtönt jelent, ez volt ott közvetlenül azon erődfal 
mögött, ahová Schäffer kalmár ma is álló nagy sárga házát lerakatta. Miután a Bécsi kapu 
jelzett környezete beépült, eljött 1859. és a kaput zsupsz, lebontották.  
 
Mindennek alfája és omegája a kert legyen, úgy is mint nyílt színi elválasztó elem, de úgy is, 
mint hiteles és látványos gyöngyfüzér, melyre a többi látványelem, mint a reneszánsz 
jelenlétét erősítő mozaikdarab szépen, arányosan és logikusan fűzhető fel. Hely hiányában 
nem taglaljuk mennyire sok sikeres és kevésbé sikeres kísérlet történt Győrben a városi kertek 
létrehozására, de legyen itt annyi elég, hogy már ez az örök győri kezdeményezés sor 
megérdemli a koronát, a reneszánsz kert létrehozását. Természetesen optimalizálva, de 
fejleszthetően és főleg inspiratívan.  Tartsuk szem előtt, hogy a reneszánsz kert nem a teret 
igényli, hanem azt hozza létre.  
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     Horváth János rajzoló Schäffer-féle ház          A Bécsi-kapu a Séta-téri kőszínházzal 
és bástya terület helyszínrajza (részlet – 1891) 
 
Általános vélekedés szerint a Bécsi kapu Európa legszebb reneszánsz várkapuja volt. Emlékét 
ma már csak egy szintén feledésbe merülő győri mondás őrzi: „Akkora a szád, mint a Bécsi 
kapu.”     
Póder János városi mérnök és Fruhmann Antal építész is felmérte a Bécsi kaput, ráadásul 
alaposan, talán ők érezték, hogy jöhet egy civilizáltabb, jobb kor, mely újraalkotja. Egyébként 
a mérnöki rajzok, a meghatározó kőelemek megléte tudatában csak az alapfalak feltárása 
kellene. De mi is lenne itt, történelem hamisítás, mű műemlék gyártás, illúziókeltés? Nem! 
Teamtikus kiegészítés, sőt anasztilózis. 
Ez utóbbit már évtizedekkel ezelőtt kimondta Dr. Winkler Gábor egyetemi építész tanár, az 
MTA egykori rendes tagja. Ezzel a ténnyel tessenek majd vitatkozni! 
 

 
 

A Bécsi kapu  
(Póder János építész felmérése szerint)  
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A 19. század közepének építészei, mérnökei bátor emberek voltak, egyben talán látnokok is. 
A Bach korszak nemigazán tűrt ellentmondást, amit bontani ítélt, azt el is bontatta. De ez a két 
bátor ember hitelesen rögzítette a Bécsi kaput. Ma is csak félve mondjuk ki, de a kapu 
helyreállítása nem fantazmagória. Az üveg nyúlketrec meg a jővő, és a kortárs válasz a 21. 
század kihívásaira úgye? Ne hagyjuk feledésbe merülni az egyik legkülönlegesebb magyar tér 
valódi mibenlétét. A Bécsi kapu, ahogyan azt már írtam 1562-ben épült. Az Altabak ház 
kivételével minden más térelem csak jóval ezután létesült. Kérem, gondolkodjanak józanul, 
nem kell hozzá építészmérnöknek lenni. Itt áll Európa legszebb reneszánsz kapuja, itt az őrség 
alakuló tere a piazetta, ide torkollik a bécsi út, a hely igencsak reprezentatív. Persze, hogy ide 
épít mindneki, aki csak számít, a kalmárváros szellemében. És 1724-ben elkészül a korona, a 
Karmelita templom, úgy szerkesztette a zseni, Wittwer Márton Atanáz, hogy aki a Bécsi 
kapun belép, az szinte extatikus élményben részesüljön. Csak a Bécsi kapuhoz való 
alkalmazkodás és építészeti minőség összhangja mentette meg a kapu elbontása utan a csonka 
teret a látvány teljes összeomlásától.     
 

 
 

A Bécsi kapu 
 (Fruhmann Antal építész felmérése szerint) 
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A két felvételi rajz szakszerű összeolvasásából létrehozott rekonstrukció 
  
A kapu tehát teljes biztonsággal és teljes hitelességgel rekonstruálható. Ezt erősíti még, hogy 
az egykori Vaskakas Taverna az egykori kapu megcsonkolt része, ha tetszik maradéka. 
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A különböző évtizedekben a bástyatető aztán mindenféle melléképülettel is beépült, melynek 
csak némileg civilizáltabb 20. századi, majd 21. századi utódai egy jól szituált cuki parkolóval 
együtt a püspökségi kertet „díszítik”. De maradt még a bodegákból a Sforza félbástya 
ágyúlejárója felett is midenki szégyenére. Bár a 20. század elején az alsó rakpartot is bódék 
lepték el, mint csónaktárolók. Sajnos a püspöki kertet is benépesítették a pavilonok és a 
garázsok. El is uralták lassan a történelmi látványt. 
 

 
 

Légifelvétel (2000 körül) 
 

 
 

A Bécsi kapu tér 1920 körül 
 

Az építési kedv a kapu elbontása után sem csillapodott, a jelenleg látható fal elé féltetős, 
igénytelen épület létesült, melyet aztán az 1940-es években elbontottak. 
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Bécsi kapu tér 
 

A látvány beszédes, ez egy újabb Dunakapu tér, valótlan alapon nyugvó mesterkélt találgatás.  
A II. világháború után a területet megtisztították, kiszabadították az oda nem való épületektől 
és a Bécsi kapu csonkolt szakasza üveges műhelyként, borkimérésként, majd 1955-től 
kőtárként hasznosult. A Sforza félbástya udvara egy szobrász (sírköves) telephelyként, majd a 
II. világháború után a Tüzép raktáraként üzemelt. 1968-ban Lőrincz József tervei szerint a 
Sforza félbástya és a Bécsi kapu tér közötti erődszakasz földszintjén alakították ki a Vaskakas 
tavernát, mely a város legendás étterme volt 2006-os bezárásáig. Innen a kőtárt a Sforza 
félbástya udvarába helyezték át, ekkor került sor bányászati módszerekkel a Káptalandomb 
alatti nagy kazamata részleges felhasználására is. Sajnos az 1989-es renováláskor az egészen a 
Püspökvárig tartó szakaszt a püspökségi telek földszinti határánál lefalazták, így ez az igen 
jelentős és a látogathatónál jóval nagyobb szakasz ma sem tekinthető meg. A volt Vaskakas 
tavernát és a Schäffer házat 2007-ben az Idegenforgalmi Sport és Kulturális Bizottság 
döntésének értelmében az Önkormányzat eladta. Az akkori felfogás szerint a magántőke majd 
saját érdekében hamar felújítja az épületegyüttest. Amint látjuk ez nem így történt, egy pesti 
magánszemély megvette, semmit sem kezdett vele, eladta egy elhíresült győri ügyvédnek, aki 
eladta az önkormányzatnak 2022-ben.  
Mindenesetre nem alap nélkül aggódunk, amikor meghalljuk a felújítás és „funkcióbővítés” 
kifejezéseket. Mert nyilvánvaló, hogy itt egy úgynevezett 21. századi funkció az épülettömeg 
bővítése nélkül nem lehetséges. Azt tudjuk, hogy a korábbi tervek, úgynevezett „minimalista” 
és „letisztult” stílusban fogantak.  És igen, ki kell mondani, nagy szerencsénk, hogy nem 
váltak valóra. Mi két tervről tudunk, amely építési engedély szintet ért el és egy a 
hallgatóknak kiírt pályázat díjnyertes alkotása is szerepel a bástyapatkolás tervei között. Itt 
nem az építészek munkáival van a baj, az egy totális tévút végső stációja, mely leginkább az 
azt bátorító és hitelessé tenni szándékozó műemléki zsűri szemléletét minősíti. És ez a 
szemlélet a tömény és immár ortodox-á vált liberális alapgondolatból ered. Az 1960-as, 70-es 
évek szemlélete, a Budavári negyed háborús foghíjainak beépítése során alkotta meg egy-két 
gondolatformáló. Lényege, hogy két féle módszer létezik csak ilyenkor, a környezettel teljes 
azonosulás, vagy az azzal való teljes szembenállás. A tudatból törölték az anasztilózist, és a 
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tematikus helyreállítás csak néhány markáns megmaradt épületelem erősen környezetétől 
elütő anyagú és formájú segédgyámmal történő bemutatására szorítkozott. Kőbe vésték, hogy 
műemléket, amely elpusztult, nem szabad rekonstruálni, mert az mű-műemlék lesz. A jobb 
megértést segítő tematikus kiegészítések pedig ordítóan zavaró, művi elemekké váltak. Ez a 
bolsevik nézet mérgezte meg az akkori és általuk a mai építészgeneráció ebbéli szemléletét. 
Ne gondolja senki, hogy ez a szellem kiveszett, csak manierizálódott. De lelkületében őrizte a 
szovjet-orosz primitivizmust és brutalitást. Ma ezt a markáns stílust a sznobok „kortársnak” 
nevezik. Szemben áll mindennel, ami emberi, ami színes, ami arányos, ami józan, ami 
hangulatos, legfőképp, ha történelmi arculata van. Tulajdonképpen kor és kórtünet mindez, 
mert az egyszerű dísztelen geometriai formát emeli piadesztálra de úgy, hogy az eluralja 
épített környezetét. Általában nagy tömegű épületekről van itt szó, melyek megjelenésükkel 
szolgasorba taszítanak bármely környezetet, ahol megjelennek. A legfőbb cél a 
magamutogató önmegvalósítás és a környezet semmibe vétele. Gondoljuk csak meg, mit 
eredményezne egy ilyen stílusú „funkcióbővítés”, üveg nyúlketrec kocka a volt Vaskakas 
Taverna tetején, a szinte már csak egy érintetlen történelmi városarc közepén. Mondjuk olyan, 
mint Mona Lisa hatalmas disznó orral.  
Még szerencse, hogy minden a városát tisztelő és arculatát féltő polgár elutasítja az ilyen 
beavatkozást. A volt Bécsi kapu és környezete még csonkasága ellenére is késznek, egésznek 
és befejezettnek láttatja magát.  Köszönhetjük ezt a valóban kiváló építésznek Lőrincz 
Józsefnek. Nagyon büszke vagyok rá, hogy a kivitelező építésze Jóska bácsi jó barátja néhai 
édesapám volt. 
Ekkor kapott méltó éttermi funkciót a Bécsi kapu maradéka, a Sforza félbástya mint kőtár 
hasznosult, sőt összeköttetést nyert a föld alatti alagútrendszer egy részével is.    
        
Sok minden tiszta immár a győri reneszánsz erőd e szakaszának sorsában, de milyen jövőt 
szánunk az évszázados tereknek, falaknak, régi dicsőségünk néma tanúinak. 
Sokan és sokféleképpen próbálkoztak már ezzel, de sikerrel nem jártak. Halott terek és avult 
funkcionális elgondolások rendszerében nem volt pedig hiány. A hegyek vajúdtak és egeret 
szültek. Még maga a méltán híres Lakatos Kálmán is elvetette a sulykot. 
Ki nem használni az egyedüli épen maradt összefüggő műemlékegyüttest bűn, rosszul 
értelmezve használni hiba.  
 

                 
 
Az Erzsébet-téri kazamata átalakítása              A bástyasöröző távlati képe 
             bástyasörözővé 
 
Ezen a régi képen is bizonyítható, hogy legyen az bár képzett építész, ha nincs meg a 
szelleme, a reneszánsz erőd „bolondvárrá” giccsé alakul. Giccset csinálni pedig igen könnyű, 
ha a reneszánsz mesteri arányaiba mohó, szőrős, avatatlan kéz kotor. Ölthet ez gótikus 
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lovagvár arcot, de lehet „kortárs” üvegemelet is. Mindkettő a sznobokat szólítja meg, 
művészeti értelemben olyan hitvány, hogy ezentúl nem foglalkozunk már vele. 
Lássuk mit mond a helyi napilap 1934-ben: 
„Történelmi emlék mint idegenforgalmi érdekesség 
Győr, 1934. július 27. 
A kazamatákat és bástyakapukat meg kell nyitni — A régi Győr szépségeit ne hagyjuk 
veszendőbe menni 
Pár év előtt, amikor a Győri Torna- és Evezős Egylet új otthonába költözött, s helyét a 
püspökvár sarkában a kereskedelmi iskola és kereskedőifjak csónakázó egyesületei foglalták 
el, cikket irtunk arról, hogy azon, a helyen kár deszkabódékat építeni, inkább ki kellene 
telepíteni onnan minden olyan bokrot és építményt, amely a 16. és 17. századbeli győri vár 
történelmi emlékét elcsúfítja, vagy eltakarja. 
Ugyanakkor azt is megírtuk, hogy a várkastély és a Sforzia-bástyák beszögelléséből nyíló öt 
kazamatát meg kellene nyitni, a közönség részére, úgy, hogy a csónaktelepek elhelyezése 
után, az Erzsébet-térre nyíló bástyakaput a kazamatákon keresztül összeköttetésbe kellene 
hozni a csónaktelepen átvonuló Rábaparttal. 
Mint idegenforgalmi érdekesség; vonzó része volna Győr régi várszerkezetének. 
Bűz, piszok, szemétdombok 
Azóta néhány év telt el. A gondolat keresztülvitelével senkisem törődött. A festői 
bástyaszurdékban öt deszkabódé rothad, düledezik, senki nem javítja. A kazamatával határos 
alacsony fal rozoga, düledező, pudvás építményekkel van eltorlaszolva, úgy, hogy a 
kazamatákba le sem lehet látni. Bűz, szemét, piszok van a környékén.  Senki nem sejti, aki a 
Kisfaludy sétatér felől nézi a mindent elfedő bokrokat, hogy milyen szomorú, világ van 
mögöttük! 
 
Az Erzsébet-tér felől kerestünk bejárást a kazamatákba. Az Amadé-palotával szemben, kis 
léckerítés mögött nagy, vaskos bástyakapu tátong. Kis cégtábla függ a háromszáz esztendős 
bástyafalon: Tóth István szobrász. 
Félig nyitott kapurésén jutottunk be. A talaj erősen lejt. Öreg ember fogad, aki tudtunkra adja, 
hogy a szobrász nincsen, idehaza. Gipszből és fából készült szentek, angyalok, szobrok, 
szoborrészletek glédái között ereszkedünk alá a hatalmas, hűvös boltozatok alatt. 
A kazamaták felé nagy ponyvát lenget a szél, amely a hatalmas »műtermet« elválasztja az 
udvartól. 
A kazamatákban … 
A nap is, a falak peremén bólogató bokrok is, bekandikálnak a hosszú kapuboltozatba. Amint 
a ponyván túljutunk, négy hatalmas boltozott kazamata torka ásít felénk az udvarra, amelyet 
most kőtörmelék, összehordott szemét csúfítanak el. A várépítés meglepően érdekes részlete 
tárul itt elénk.  Így, ahogy most van, már leköti a figyelmet s olyan látnivaló érdekessége 
Győrnek, amelyet mutogatni érdemes. 
Az udvarról látjuk, hogy fönt egy ideiglenes kerítésfal, fölötte rozoga léckerítés és még 
rozogább deszkabódék csúfítják ezt a darab 16. századbeli történelmet.  
Ez a fal, a léckerítés, és a bódé a kereskedelmi ifjak csónaktelepének a szánalmas tartozékai. 
Tervek a bástya felszabadítására 
Úgy halljuk, hogy Valló István dr városi tanácsosnak, akit az idegenforgalmi hivatal 
vezetésével bíztak meg, tervei vannak ezzel a bástyarésszel, amelyet bele akar vonni Győr 
idegenforgalmának érdekességei közé. Több ok is van arra, hogy terveiben a város közönsége 
nagyobb lendülettel támogassa. Az idegenforgalmi szempontokon kívül a történelmi emlékek 
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hathatósabb védelme kötelességünkké vált. Ez a darab bástya, amely a püspökvárat, a hajdani 
várkastélyt körül veszi, egy darab kort tár elibénk. A város közönségének kötelessége, hogy 
ügyeljen rá, s a történelmi emlékvédelem terveibe ezt a bástyarészt is iktassa be. Az az 
életrevaló terv, hogy az idegenforgalom emelésének tervébe is bele kívánja vonni Valló István 
dr ezt a részletet, arra enged következtetni, hogy a mai élet követelményeivel igen ügyesen 
tudja összeegyeztetni a múlt emlékeit. 
Országos nevezetesség a győri vár 
Ha a város közönsége egy kicsit is érdeklődni fog az itt leírt kazamaták iránt, meglepetéssel 
látja azokat a lehetőségeket, amelyek itt a történelmi emlékek megbecsülésére és az 
idegenforgalom föllendítésére kínálkoznak. A hatósági felfogásnak is meg kell változnia 
ezekkel az emlékekkel szemben. A közönségben a régiség iránt való érdeklődés, érzék 
megvan, csak hatósági úton is jobban ki kellene elégíteni ezt az érdeklődést. 
Most készül a történelmi és a művészeti emlékek megbecsüléséről szóló törvény. Nem volna-
e jó, hogyha a hatóság már most a nyáron megcsinálná a kazamatáknak történeti emlékké való 
fejlesztésének tervét s a történelmi emlékek országos bizottságával közölnél s esetleg 
sikerülne az országos bizottsággal úgy berendeztetni, hogy az országos nevezetességgé 
válnék, amelyet az idegeneknek is érdemes volna megmutatni, képeit pedig reklámcélokra 
felhasználni. Valló István dr minden szép és okos tervnek fölkarolója, érdemes dolgot 
végezne, ha a város egyik nevezetességét a közönség részére hozzáférhetővé tenné. 
Kultúrhistóriai és nemzettörténeti jelentőséget adna az eddig elhanyagolt várostörténeti 
részletnek. U.G.” 
Ezt akár mi is írhattuk volna. Ugyanis a helyzet 1934-hez képest valóban változott, de a 
pozitív fejleményekkel párhuzamosan, melyek itt 1968-ig tartottak, az arányok változtak meg. 
A Sforza félbástya egészen jól megtisztult, a Bécsi kapu csonkja is letisztult, de napvilágra 
került egy komplex rehabilitáció képét elővetítő leletsor. Sokkal jobban ismerjük az erőd 
struktúráját, mint az előttünk lévő generáció, így mérnökeink is jobban, pontosabban 
hajthatják végre majd az amúgy igencsak szükséges hiteles rekonstrukciót. Előkerültek tárgyi 
leleltek, régi mérnöki tervrajzok (nem fantázia látványképek) és fotográfiák.   
 

 
 

A Kismegyeri csatából idekerült ágyúk a várfal tövében az1960-as évek közepén 
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1968-ban azt tették, amit tenni kellett. Megtisztították ezt a becses reneszánsz hadiművet, 
elpucoltak onnan mindent, mely közönséges hordalékként tapad oda, évtizedekre jól működő 
funkciókkal látták el az öregfiút. Szűkös anyagiak mellett dolgoztak, de mindent elkövettek, 
hogy a mű tökéletes legyen. Tegyük hozzá nem azzal koronázták meg művüket, hogy a vár 
testére modern „daganatokat” tettek, hanem mélységes tiszteletet mutattak az épített örökség 
iránt, és valljuk be, értettek is ahhoz, amit csináltak.  
 
Amikor tudomást szereztem arról, hogy a GYŐRSZOL ZRT funkcióbővítő felújítást tervez az 
öreg falakon, bár a terveket nem ismerem, de bizom abban, hogy józan döntés születik majd. 
Sajnálom, hogy minket, akinél a győri reneszánsz erődöt senki a világon jobban nem ismeri és 
szereti nem vontak be ebbe a folyamatba, még konzultációs szinten sem. Biztosan ők jobban 
értenek mindenhez is, gondoljunk csak a Széchenyi, vagy a Dunakapu téren (Duna bástya) 
történtekre.  
 
Békeidő egy reneszánsz erődben: 

 
A reneszánsz építészet és a művészetek különféle ágaiban Itália rengeteget adott a világnak. 
Például a kerteket. A következő képeken különösebb részletezés nélkül mutatunk be ezekből 
elsősorban olasz és farnacia pédákat. Még az sem számít ezek hol vannak lényeg, hogy egy 
közös van bennük a stílus és a szépség. A stílus maga az ember, mondták egykor, de a 
reneszánsz esetében mindezt komolyan is vették. Az ember gyorsán felejt, Győr is elfelejtette 
virágkorának reneszánsz alapjait. Hazánk tekintetében Mátyás királyt szokás a reneszánsz 
szellemi centrumába helyezni, és tegyük hozzá mindez így is van jól. Amennyiben jól tudom 
az ő kertjét reprodukálják most Visegrádon, sőt egy mindent túlélő kertrészlete most is díszlik 
a Budai várban, a délkeleti palotaoldalon.  Mindez így helyes, és nekem is hosszú időbe telt 
utánajárnom, micsoda kertépítészeti áramlatot indított el a dicső királyunk, melynek máig 
meglévő önálló identitású elemeit a mai napig láthatjuk a Felvidék és Erdély kastélyai 
parkjaiban. Győr testvérvárosa Csíkszereda a Mikóvárral, ez elég reneszánsz ugye?  
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Ha valaki egy kicsit utánanéz, a reneszánsz kert titkát eképpen fejti meg. A reneszánsz az 
elérhetetlen égiek és egy kiadós pestisjárvány után az emberhez fordulás szellemét hintette el. 
Mindennek központja, mértéke és aránya az ember lett. Rendkívül fontos dolgok ezek, mert a 
meg a nem megszólíthatót a megszólíthatóság és a magába fordulás csendjét  a megszólítás 
emberi hangja a vox humana váltja fel. És íme a titok, amikor Jézus az emberek közt volt mit 
is mondott: „Aki látott engem, az látta az Atyát.” Aki az Emberfiát látta látta az Istent is. Az 
Isten emberként szólt, a víz borrá változott, a bor vérré változott, a vér szellemmé változott, a 
szellem pedig lélekké. Ezt a vajúdást éli át az emberi történet a történelemben és azon kívül 
is. Ha Istenhez karasz szólni, az emberhez kell, hogy szólj, de ami még fontosabb: lásd az 
embert.  Remélem így már értelmezhető, hogy Isten saját hasonlatosságára teremtette az 
embert. Ezt azoknak üzenném, aki nem hisznek a reneszánsz szellemi erejében. Az építészet 
ebben a korban alkalmazza a klasszikus formák által megjelenített emberi arányokat. 
Emlékezni tetszenek még Leonardóra? Az ő tanítványai tervezték a győri erődöt. Arra is 
tetszenek emlékezni, hogy a híres körbe rajzolt férfi alak mit testesít meg? Az emberi 
arányokat. Ez hát a humanizmus építészeti alapvetése.  
Győrnek van egy nagyszerű jelképe, mely egyedi és szellemi értelemben is más útra 
kényszeríti, mint a többi magyar várost. Ez a Vaskakas. Az előbb lebontott szellemi füzér 
szerint eljárva meg kell jegyezni, hogy ebben a szimbólumban nyilatkozik meg az Egy 
kimondásának hatalmas, de egyben utolsó lehetősége. Együtt áll az Apostoli kettős kereszt, a 
reformáció érckakakasa és a török félhold, hirdetve: EGY AZ ISTEN!   
Ma már nem háborúzunk, a feladat más, ahogyan ezt József Attila mondja A Dunánál című 
versében: „A harcot, amelyet őseink vivtak, békévé oldja az emlékezés s rendezni végre közös 
dolgainkat, ez a mi munkánk; és nem is kevés.”   
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Mivel a reneszánsz az akkori ismert világ alapvetésévé vált, minden manifesztumát e szellem 
hatotta át, még a hadi építészetét is. Európa legnagyobb és legkorszerűbb és alapformájában 
legelső reneszánsz erőd komplexuma a győri vár volt. Ezet ne feledjük. Fel kell tenni viszont 
a kérdést, hogy jön ide a kert? Vissza kell kanyarodnunk a humanista gondolat eredetéhez, 
amely az aranykort kereste. Az aranykor eredetét pedig a Szentírásban lelte a Paradicsomi 
kertben. Hiszen az Írás tanúsága szerint Isten az embert a Paradicsomi kertbe helyezte és 
annak urává tette. Azaz, az ember természetes környezete nem a város, nem a falu, hanem a 
kert. Így a reneszánsz a kerteket is emberi arányokkal ruházott fel. Szépnek látjuk ma is őket, 
mert titkon a tudatunkkal, melyet e mocskos század még nem zavart össze teljesen, felfogjuk 
ezt az üzenetet, és mindez jó érzést kelt bennünk. A titok a híres isteni-emberi ősarány az 
aranymetszés jelenléte. Ennek az aránynak a megőrzéért kapta Győr az Európa Nostra díjat 
annak idején.  
Mindezekből adódik, hogy a renszász kert egyáltalán nem idegen a győri reneszánsz erődtől. 
Mindezt mág alaposan alátámasztja, hogy békeidőben igencsak gyakran hasznosult kertként a 
vár. Hol udvara, hol teraszos kiképzésű helyei, hol védőfalinak közvetlen környezete válttak 
kertté, amikor hallgattak a fegyverek. A kertek mindig szépen rendezett formában alakulnak 
ki, ahol fő elv a ház arculatának kivetítése. Itt a volt Vakakas Taverna, azaz a kötögát etetjén 
erre az építészeti játékra különös és egyedi lehetőség kínálkozik. Ugyanis a lapos várfalsík 
fölé emelkedik a Schäffer ház, amúgy nem túl szerecsés és valójában alárendelt homlokzata. 
Kitűnő tükörfelület, sőt a reneszánsz kert fő jellemzőjének, a lugasnak a kiindulási pontjaként. 
Az előbb bemutatott képeken látszanak szökő és fali kutak, csobogók, gorgó fejből 
kibuggyanó vízsugár. Végre majd két évszázad elteltével civilizálható az ide jó arcát sohasem 
mutató, rossz emlékű ház. Ahogy a képekből látszik az is, hogy nem kell itt csoda 
megoldásokban gondolkodni, csak a ternészetes arányokat követni, kiegészíteni, vagy újra 
alkotni. Egyszerű eszközök, egyszerű növények, jó arányok, jó színhatás, összhatás. 
 

                                                
 

 
Nemcsak kert, hanem egy olyan „antik” közösségi tér jöhet itt létre, amely valójában és a 
maga nemében páratlan. Feltárható a Káptalan domb felől, összefüggésbe hozható a Schäffer 
házzal, nem torzítja, hanem teljessé és elegánssá, sőt több szintessé teszi a Bécsi kapu teret. 
Inspirációt jelent a Püspökvár kert ilyenné alakítására, ezzel kieterjedt, de azonos esztétikai 
fokon álló rendszer megalkotására.  
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Ugyanez vonatkozhat az ártéri szinten történő rendezésre is. Az ennek bejáratához a 
közelmúltban modernista szökőkutat helyeztek el, ide nem illőt. Nincsen a műtárggyal 
probléma, csak durván nem ide való. El kell bontani és amit lehet belőle újra hasznosítva 
modern építészeti környezetben felállítani. Legyen ez példája annak, hogy nem a „kortárs” 
formavilág a 21. századi válasz a hajuknál fogva előrángatott műemléki környzeti térkitölésre. 
Az egyébként dekoratív csobogó jól mutatna az új fürdőbővítmény előtt, az egyetem campus 
előtti téren, de magában az uszodában is.   

Aztán kísérletet kell tenni a Sforza félbástya előtti „tér” rendezésére, fontos ügy ez. Ugyanis a 
teresedés 1957-ben nyetre el mai is látható formáját. Nem részletezve, de ide idézve a 
Káptalan dombi tanulmányok 2. kötetét, mely részben ennek történetét dolgozza fel, ráadásul 
megaoldást is kínál a problémára. A Szent István szobor nincs itt jó helyen, sőt ki kell 
mondani a képzett térszín hamisítvány. Az igazán izgalmas tér akkor jöhetne létre, ha a 
térszín visszaállítható volna az eredetire. Akkor értelmezhetővé válna a Sforza félbástya alsó, 
ide nyíló ágyúállása- nem felejtve, hogy a reneszánsz erődítés lelke ez.   A geometriai formák 
jegyében kialakított reneszánsz kert legfőbb elemei a hűs árnyékot adó lugas, a szabályos 
ágyások, az alakra vágott fák valamint az elmaradhatatlan medence szökőkúttal. A terület 
kitűnő alapot szolgáltat mind ehhez, szinte ideális terep. A kert alaprajza mértani formákat 
követett. A lugasok, sövények által határolt szabályos parcellákat kaviccsal vagy virágokkal 
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töltötték ki. Gyakori elemei voltak a reneszánsz kerteknek a szökőkút mellett a szobrok és 
napórák is. A szomszédban hazánk egyik igencsak híres szobrásza lakik, mi ez, ha nem égi 
jel? A kert elmaradhatatlan eleme volt legalább a kastély egyik oldalán valóságos alagútnak 
kiképzett lugas volt. A kialakított tartórácson kúszónövények futottak a végén általában futó 
rózsával és lonccal. Fontos eleme a reneszánsz kertnek a díszes konyhakert is zöldség és 
gyümölcstermesztéssel. Természetesen szabályos kialakításban. A díszkerttől a konyhakertet 
sövény választja el. A zöldségek, a fűszernövények és a gyümölcsfák szabályos, nem 
feltétlenül négyzet alakú parcellákban helyezkedtek el, és gondosan rendben tartották a 
parcellákat. Az egyes növénycsoportok külön-külön parcellákban voltak, és a parcellák pedig 
ágyásokra tagolódtak. Az ágyások között téglaburkolattal ellátott vagy pedig kaviccsal 
felszórt utak biztosították a közlekedést, természetesen szabályos rendben. Az egész kertben 
rend uralkodott. A zöldségek nem lógtak ki a sorból, a gyümölcsfákat egyenlő távolságra 
ültették egymástól. Megterem a kertben bab, a borsó, a káposzta, a vöröshagyma, valamint a 
retek és a sárgarépa is. Kis helyen sokféle zöldséget tudnak megtermelni a kertben. A 
reneszánsz kert, a falakkal körülvett természet. A kertet falakkal vették körül, határolták le. A 
tengelyek legvégén így falfülke, esetleg rácsozott kitekintő ablak helyezkedik el, néha kis 
szoborral, általában vízzel, csobogóval. A szobrokat egyébként is nagyon szerették, már a 
reneszánszban kialakulnak olyan kertek, melyek tulajdonképpen szoborparkok. 

   
 

              
 
A mostani térszín az ágyúk egyébként teljesen ép kilövő nyílásait takarja, teljesen fals illúziót 
keltve az erődről. Az itt kiállított ágyúkat tematikusan kiegészítve a kilövő nyílásokba kell 
helyezni, egy kis kegyes csalással, hiszen ezek Napóleon korabeli ágyúk, a kismegyeri 
csatatérről kerültek ide. A Szent István lovasszobrot pedig a vár Ó-Bécsi kapuja elé helyezzük 
el, kisebb téren sokkal jobban mutatja valódi szépségét, nem is torzul a látványa a poszatmens 
aránytalansága miatt. A „Vadmentő” szobrot pedig várja már a „ruszki” tavak környéke 
Adyvárosban. Tessék elhinni, ezt a cserét a látvány és a jó érzés meghálálja. Sajnálatos, de 
meg kell jegyezni, hogy a győri szobrok elhelyezésével gond van. Nem a szobrokkal 
általában, de az elhelyezéssel viszont igen. Esetünkben még Kisfaludy szobra sem az eredeti 
helyán áll, kényszeráthelyezés áldozata. Ezt nem lehet azzal a rendkívül romboló szemlélettel 
elintézni, hogy majd megszokják. Erre a kifejezésre nem legyen többé szükség. A győri 
szobrok elhelyezésével külön tanulmány során foglalkozunk majd.  
Különben is a reneszánsz kert geometriai formáival és mértani szabályozottságával az 
architektonikus kertek közé tartozik. A kertépítés koncepciójának lényege, hogy a „kert a ház 
előszobája”, a kert a ház szabadtéri kiteljesülése.  Mindemellett számtalan szobor „otthona”. 
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A reneszánsz kert itteni létjogosultságát, bár igazából neo-reneszánsz kertre gondolunk, 
nagyban támasztaja alá a Bécsi kapu egykori elővédművének a mai Radó szigetnek a 
reneszánsz elvek szerinti parkosítása. A nagy felületű zöld itt az angol reneszánsz szerkesztési 
elvek szerint tervezett. Az viszont egyértelmű, hogy eleink is aktívan foglalkoztak a 
reneszánsz szellemének és fontos megnyilatkozásának a kertnek a visszahozatalával.  
 
A kert önmagában nem elég, kell a reneszánsz étterem: 
 
A Sforza félbástyához csatlakozó, a Bécsi kapu csonkolásakor fennmaradt reneszánsz vár 
kötőgát szakasz lelkének másik fele a belső tér. Ezt a finom emberi lelket szólították meg 
azok az építészek, aki az 1968-as Vaskakas Taverna mesteri kialakításában rész vettek. 
Emlékezzünk jó szívvel róluk, és messzire kerüljük el a „kortárs” nyúlketrec elv alkalmazását, 
tér arány és emberi lépték elleni lázadását.    
 

     
 

Ez a belsőépítészeti alakítás igen jó példa arra, hogyan lehet a modern kor eszközeivel úgy 
korszerűt létrehozni, hogy nem tesszük vele tönkre egy tér eredeti mibenlétét. A helyreállítás 
során javasoljuk a belső berendezés azonos tartalmú helyreállítását is. Ezen kívül igenis 
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legyen súlyozva a belső terek valódi értéke. A reneszánsz tér épsége és egysége mindet írjon 
felül. A Schäffer ház földszintje a konyha, a bástya tere a vendégtér. 
 

    
 

Az étterem belseje igazán artisztikus kialakítást nyert, hová lettek ezek az egyedileg ide 
tervezett magas minőségű berendezési tárgyak, bútorok? Ha valaki tudja, szóljon, mert ezeket 
Győrnek vissza kell szereznie. Az egykori Vaskakas Taverna terei reneszánsz terei ordítanak 
egy reneszánsz étterem után. Ki ne járt volna már Visegrádon, vagy Sümegen ilyenben, tán 
rosszul érezte magát? Azt sem lehet felejteni, hogy jelentős profilváltás nélkül az étterem itt 
1968-tól 2006-ig működött, amely nem lebecsülendő 38 évet jelent, ez egy emberöltő. Tessék 
végre levenni a szemkötőt és meglátni a nyilvánvalót. A vár terei a vendéglátás, a kiegészítő 
földszinti terek pedig a Schäffer hát ide kapcsolódó helyiségei legyenek. Ez amúgy is a helyes 
értékszemlélet egy reneszánsz emlék és egy tizenkettő egy tucat típusú emlék közt. Ezt még 
egy első éves építésztechnikus is képes megoldani.  
Ne felejtsük Marcus Aurelius ide vágó mondását: „Legfőbb elv az egyszerűség.” 
 

      
 

Ebben a térben a reneszánsz étterem telitalálat, nem utolsó sorban egy erősen reneszánsz 
alapú történelmi belvárosban hiánypótló. Lássuk meg a „Matróz” sikerét. Ha minden patinás 
és eredeti terünkből erőltetett, neo-primitív giccset -kortás építészet - hozunk létre, utódainkra 
csak a vurstli marad. Valljuk be, ez pedig nem túl gazdag perspektíva, gondolatnak sem 
magasívű. 
A mai kortól elvárható az egysíkú, hitvány szellemű megoldások, de még az ilyen típusú 
probléma megközelítés mellőzése is. A feladathoz itt fel kell végre nőni. Meg kell érteni, 
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hogy nem úgy kel életre a történelmi belváros egy-egy jobb sorsra érdemes eleme, hogy oda 
nem való, hangulatromboló kubista műtárgyakkal egészítjük ki. A 21. századi gondolkodás 
ezt már nem tűri, úgy kell életet vinni a történelmi környezetbe, hogy azt az eredeti 
kinézetéhez mind közelebbi állapotba hozzuk, ha kekk tematikus kiegészítést alkalmazva. De 
legyünk vele tisztában, hogy itt akkor adunk hozzá pluszt, ha a felső terasz kertjén kívül nem 
adunk hozzá mást.   
 

      
 

      
 
Használható terek: 

 
Amikor 2010 körül a Bécsi kapu tér 4. számú épületet az ismert győri művész felújította, a 
kiszolgáló térben furcsa alakzatra lett figyelmes egy neves építész kolléga. Megtalálták a 
Sforza félbástya felső ágyúpadjának átjáróját. A mai kőtár – Sforza félbástya – ismert alsó 
ágyútermének itteni kapujával azonsos kialítású a kapuzat íve. A még nem teljesen feltárt 
bejárat mögött mily meglepetés, ott a felső ágyúterasz. Szinte ölelkeznek a terek, hasznosak, 
történelmiek és arányosak. Lehet, hogy ez a baj velük? Ugyanis a körbe és átjárhatóság a 



 

23 

 

A Gyôri  

Reneszánsz kert 

 

hiánya jelentősen korlátozza ezen vendéglátó helyek „élvezeti értékét”. Vajon egy emeletet 
felemésztő üveg tyúkól mit javít ezen?  
 
 
A rohamkapu és bástyafül helyreállítás:  

 

2021. őszén fedeztük fel az alábbi érdekes tényt. A reneszánsz erődök történetében 
előfordulhat, hogy minden gondos védelmi aktus és védőmű ellenére az ostromló sereg eljut 
az erőd főkapujáig. Ez az eset kerülendő a védelmi taktikák szerint, emlékezni kell csak a 
győri vár 1598-as visszavételére, amikor a Fehérvári kapu közvetlen közelébe került az 
ostromló sereg. Az ilyen jellegű, akár végzetessé is válható ostrompillanatot úgy próbálták 
ellensúlyozni, hogy úgynevezett ostromkapukat alakítottak ki. Ezen át az őrség 
megrohanhatta a főkapu elé jutott, általában kézifegyverrel harcoló ostromcsapatot. 
Ezestünkben a Rába felé néző egykori ostromkapu, háborús időkben, ostromzár esetén 
szerepet játszhatott az erőd ellátásában.        
 

       
 
A rohamkapu mögötti feltáratlan, illetve csak részben feltárt rendszer bevezet a Püspökvár 
kertjének helyt adó, de valójában a Kastély bástya tetejét adó területnek. Innen két lejárat 
nyílik. Az egyik a bástya „füléhez” vezet, a másik a kőtár irányába, azaz egyelőre sehová, 
mert vége még nem feltárt. Mindenesetre amikor a kőtárat kialakították a Sforza félbástya 
alsó ágyúterméből, igen szerény anyagiak álltak csak a rendelkezésre, az ide vezető 
rohamkaput lehet, hogy csak lefalazták. Szerintem eljött az ideje az újragondolásnak.  
A mű érétékét nagyban fokozza a jó használati érték, ennek növelője a körbejárhatóság. 
Mindezt a feltárás és valódi térkapcsolataiba helyezett kapu a Rába felé biztosítani tudná. Így 
értelmet nyer a Püspökvár kertjéből a föld alatt délkeletre nyíló teremsor és a Sforza félbástya 
eredeti belső terei is hitelesen, használhatóan kerülnének bemutatásra. 
 
Mi történjen a bástya fülével, avagy az épnek hitt Kastély bástya: 

 
Van aki azt hiszi, hogy a Kastély bástya az egyetlen épen maradt szögletreődje a győri várnak. 
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A bemutatott képekből látható, hogy ez a mérnöki mű a majdnem ép kategóriába esik. Van 
Győrben ettől épebb is a Teleki utcában az úgynevezett Új bástya.  
                                     
 

 
 

A bemutatott régebbi mérnöki felmérés, a közölt fényképek és az analógiák alapján a Kastély 
bástya ágyúállása teljesen újra építhető a tematikus kiegészítés szigorú szabályai szerint. A 
mai állapotban a franciák által felrobbantott ágyúállás szinte teljesen hiányzik. A csonka 
bástya fülben mindenféle alakok randalíroztak, ezért az a Püspökség fokozatosan be nem 
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járhatóvá tette, mára vaskerítés zárja el. Csakhogy ezt az elemet nem elzárni kell, hanem 
hitelesen tematikusan kiegészíteni és bemutathatóvá tenni.  
Könnyű feladat, mert csekély beavatkozással bámulatos eredmény hozható létre, hiszen újra 
éled a bejárat a Püspökvár kertjéből, és megvalósulhat a Sforza félbástyánál már ismert 
rendszer. Hiszen ez a félbástya ágyúállását tekintve teljesen analóg a Kastély bástya ma még 
nem kiegészített ágyúállásával, nem felejtve, hogy ennek elégtelenségét volt hivatott kitölteni 
a Bécsi kapu védelmében. Egy újabb turisztikai funkció jön létre, egy lépéssel közelebb 
leszünk egy újabb Európa Nostra díj felé. Nem felejtve, hogy 1989-ben a város ezt a díjat már 
megkapta, ez a mérce, ez az a léc, amely fölött átugrani kell, nem alatta átkúszni.     
Mindezek igen fontos dolgok, ugyan nem emelik a GDP-t, de önbecsülésünk zálogjai. Ez a 
vár egykor Európát védte, benne Hazánk megmaradt részeivel. Neve is egyértelmű Európa 
Védőbástyája. Nem várhatunk eredményt olyan épített örökségi elemektől, melybe pénzt, 
munkát, energiát nem fektetünk.  
Itt kell egy kicsit megemlékezni a BGTV féle „kazamata” térképről. Ettől sokat vártak 
az1980-as évek kutatói, de ahogy az látszik, nem teljes, mert az alagút rendszer fő ága 
csakugyan pontosan ábrázolásra került, de a többi nem. Olyan elemek sem kerültek 
feltüntetésre, melyek már vagy húsz, harminc éve ismeretesek a kutatók előtt. Érdemes volna 
mindezeket is felvinni, mert ezek a kutatási ágak egymásra is hatnak. Elmaradásuk, 
összekeverésük a Dunakapu téri katasztrófát vetíti elő. Ma a digitális térképek, a földradarok, 
a geo-mágneses kutatások korában még mindig érdemes visszajönni a kályhához és ezt az 
aránylag pontos mérnöki ábrázolást kiegészíteni.       
 

  

A Sforza fala és a kazamata bejárata  
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A BGTV 1981-es felmérése a kazamaták egy részéről 
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A pinceszintet ábrázoló felmérési terv a Vaskakas Taverna földszintjét, vagy pinceszintjét 
ábrázolja? Érdemes volna itt kutatni, mert az épület alatt pince húzódik. Én emlékszem 2007-
ben amikor kamarai rendezvényt tartottunk az épületben, még beszéltem olyan emberrel, aki 
állította: ő volt lenn az alsó kazamata rendszerben és a Karmelita rendház udvarán álló kútig 
jutott. Miért hazudott volna, inkább reménykedett, hogy a rangos rendezvény talán arra 
inspirálja a város vezetőit, hogy kutatást rendeljenek el az igazság kiderítésére. Mint 
megtudtuk hamarosan, erre remény sem volt. De most van, itt az évszázados adósság. A Rába 
és Mosoni-Duna vízszint ingadozása a gönyűi vízszabályozással megszűnt. Ezzel lehetőség 
nyílt olyan terek felkutatása, amelyek korábban a kialakult erős és hektikus vízszint ingadozás 
miatt gyakran kerültek elöntésre.      
Gondoljunk csak a Perényi alagútra, amely a Millennium idejében jött elő és a benne találtak 
ma a város múzeumjának fegyver gyűjteményét képezik. De nem lehet messze a Bécsi 
kapunál nagy valószínűséggel kiépített aknafigyelő folyosó sem, és még ki tudja mi minden 
más. Ezeket is hagyjuk kutatás nélkül bebetonozni? Járjon ez is úgy, mint a Vérbástya 
ágyúlejárója járt a Prohászka iskolánál? Legyen ez is áldozat, mint a Duna bástya? Nem sok 
ez egy kicsit tíz éven belül a pusztításból? 
Mert bizony pusztításnak kell ítélni azt is, amikor egy becses emlékre ráépítenek, 
bebetonozzák. Álszent és hazug szemlélet az, hogy megóvjuk, megőrizzük. Kinek, egy olyan 
kornak, amely már arra sem emlékszik, hogy győri vár volt a világon egyáltalán? Hiszen egy 
ilyen eltüntetett elemet csak évszázadok múlva reményteli újra megtalálni. Konstellációba 
helyezni, értelmezni pedig teljesen lehetetlen, csak ha valaki elolvassa ezt az írást. 
 
Győr, 2023. december 3. 
 
 
                Szabó Gyula 

 okl. ép. mérnök, 

                   Arrabona Városvédő Egyesület 

 
 
Utószó: 

 
Amikor egy funkcióbővítő felújításra megbízást adnak Győrben építészeknek, az egyet jelent 
a történelmi épület, vagy környezet modernista átépítésével, összekapcsolva, egy olyan 
nyertes pályázattal, amely végzetesen determinálja a folyamatot, egyben igazolhatóvá teszi 
annak jogosságát. Mert ez a helyzet már előállt a Széchenyi tér és a Duna bástya, vagy ahogy 
e kor nevezi tévesen Dunakapu tér esetében. Ismerjük a körbe-tárgyalás és a hirtelen a 
semmiből berántott pályázat módszereit. Mindez nem volna végtelenül elkeserítő, ha a 
folyamatok az értékek mentése érdekében zajlanának. Az újragondolás vágya és a terveket 
körbe döngicsélő, minden építészeti és műtörténeti ismerettől mentes sznobok lobbi ereje 
eddig mindig erősebb volt, mint az érték valódi nagyságának felismerése és a tudatos életre 
hívásban való gondolkodás.   
 
Talán az utolsó pillanatban vagyunk, hogy a rossz szemléleten és a belőle fakadó káros 
gondolkodásmódon fordítsunk, és Győr történelmi belvárosa ne váljon a modernista elmék 
elvetélt kísérleti laboratóriumává. A 21. századi „kihívásokra” nem egy geometrikus, primitív 
alakzatokból összerótt falanszter a válasz. A történelmi belváros sokszínűségét, 
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hangulatgazdagságát az sok évszázad alatt létrejött, sok híres kort magában hordozó épület, 
utca, tömb és tér alkotja, melyet az előbb említett gondolkodás mentén nem szabad 
megváltoztatni. Erre a huszadik és a huszonegyedik századi győri építészet legyen az intő 
példa. A múltat nem megváltoztatni, vagy eltörölni kell, hanem jól és okosan sáfárkodni vele, 
mert érték, az is volt, de lenni csak akkor lesz, ha a megmaradását létrehozó szellemiségét 21. 
században is örök értékeit a magunkénak valljuk. 
Most, amikor látjuk, hogy a történelmi belváros haldoklik, csak akkor leszünk képesek ezen a 
folyamaton változtatni, ha attrakciókkal tesszük élővé. Ilyen építészeti beavatkozásokat mutat 
be jelen tanulmány, de ha valaki veszi a fáradságot szinte valamennyi Arrabona Városvédő 
egyesületi cikk vagy hosszabb írás. Az idegen a különlegességet, otthon nem látott dolgokat 
keresi, az itteniek a nosztalgikus hangulatot, ezek visszacsempészése építészeti eszközök 
igénybevételével is lehetséges. A titka ennek a helyismeret és a szakmai alázat. Sajnálatos, de 
jelenkorban mindkettő hiánycikknek bizonyul.   
     

                     
           

A Vaskakas Taverna tetőterasza és a kőtár bejárata egykor 
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